

**РОЛЬ УЗБЕКИСТАНА В ГЕОПОЛИТИКЕ США В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ****Саъдуллоева Сабина Суръатовна**Студент 2 курса, ТГУВ, факультета Экономики,  
политики и туризма Восточных стран,  
кафедры Международных отношений.Номер телефона: e-mail: [sabinasadullaeva32@gmail.com](mailto:sabinasadullaeva32@gmail.com)

**Аннотация:** В данной статье будет предпринята попытка подробно раскрыть тему о Роли Республики Узбекистан в геополитике США в Центральной Азии. Помимо того, будет проанализировано роль сотрудничества и партнерство Узбекистана с США в обеспечении стабильности, борьбе с терроризмом в Центральной Азии и развитие экономического сотрудничества в двух этапах развития отношений. В заключении, будут рассмотрены и проанализированы все проведенные реформы в сотрудничестве Республики Узбекистан и США их влияние на геополитику Центральной Азии.

**Ключевые слова:** Геополитика, обеспечение стабильности, дипломатия, транзит, стратегическая дилемма, сотрудничество и терроризм.

**Abstract:** This article will attempt to reveal in detail the topic of the Role of the Republic of Uzbekistan in the geopolitics of the United States in Central Asia. In addition, the role of Uzbekistan's cooperation and partnership with the United States in ensuring stability, combating terrorism in Central Asia and the development of economic cooperation in two stages of the development of relations will be analyzed. In conclusion, all the reforms carried out in cooperation between the Republic of Uzbekistan and the United States and their impact on the geopolitics of Central Asia will be reviewed and analyzed.

**Keywords:** Geopolitics, ensuring stability, diplomacy, transit, strategic dilemma, cooperation and terrorism.

**Annotatsiya:** Ushbu maqolada O'zbekiston Respublikasining Markaziy Osiyodagi AQSh geosiyosatidagi o'rni haqidagi mavzuni batafsil ochib berishga harakat qilinadi. Bundan tashqari, O'zbekistonning AQSh bilan hamkorligi va hamkorligining Markaziy Osiyoda barqarorlikni ta'minlash, terrorizmga qarshi kurashish va munosabatlarni rivojlantirishning ikki bosqichida iqtisodiy hamkorlikni rivojlantirishdagi o'rni tahlil qilinadi. Xulosa qilib aytganda, O'zbekiston Respublikasi va AQSh hamkorligida amalga oshirilgan barcha islohotlar ularning Markaziy Osiyo geosiyosatiga ta'siri ko'rib chiqiladi va tahlil qilinadi.

**Kalit so'zlar:** Geosiyosat, barqarorlikni ta'minlash, diplomatiya, tranzit, strategik dilemma, hamkorlik va terrorizm.

**Введение:** вполне ясно и никак нельзя оспорить тот факт, что геополитика и геостратегия США носит поистине глобальный характер, который затрагивает практически все регионы и все государства в планете. Не являются исключением и республики Центральной Азии. Влияние США носит, многофакторный и многоуровневый характер, включающий в себе политический, военно-стратегический, экономический и идеологические аспекты. С момента приобретения независимости стран Центральной Азии испытывают на себе американское влияние практически во всех в выше указанным направлениям. Геостратегия США в странах Центральной Азии Осуществляется не в вакууме: Она сталкивается с интересами других крупных держав, как Россия, Китай, Евросоюз, а также Иран и другие исламские государства, зачастую вступая с ними в противоречия. Центральная Азия- значимый, но не единственный элемент глобальной

стратегии США. Однако, учитывая критическую важность государств Центральной Азии для европейской геополитики США и установления влияния над Евразией, можно прогнозировать, что роль и значение региона для США в будущем будет только возрастать.<sup>1</sup>

19 февраля 1992 года между Узбекистаном и США были установлены дипломатические отношения. Состоявшийся в этот день обмен письмами между внешнеполитическими ведомствами двух государств положил начало поэтапному развитию плодотворного двустороннего сотрудничества. На современном этапе узбекско-американский диалог строится на общепризнанных принципах и нормах международного права, уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности двух государств, учета интересов друг друга и приверженности демократическим ценностям.<sup>2</sup>

**Основная часть:** Ценность региона Центральной Азии для США продолжается геостратегическим расположением его на стыке всех действующих и планируемых транспортных и трубопроводных магистралей, богатейшими природными и людскими ресурсами; территориально-географической; историко-культурной; демографической близостью к нестабильному исламскому миру; концентрацией в регионе большинства глобальных вызовов и угроз миру. В этой связи, несмотря на достаточно сложный международный и внутривосточный контекст в США периода администрации Дональда Трампа, основные ориентиры американской стратегии в Центральной Азии остаются неизменными.<sup>3</sup> На сегодняшний день, Узбекистан играет ключевую роль в геополитическом контексте для США в Центральной Азии. Это можно наблюдать в нескольких аспектах как было ранее упомянуто, в плане стратегического расположения, борьбе с терроризмом, энергетической безопасности, экономического сотрудничества, транзита и транспорта в Центральной Азии.

Узбекистан является важным стратегическим партнером США в обеспечение стабильности, процветания и безопасности, США предоставляют Узбекистану помощь в сфере безопасности для продвижения. В целом это предусматривает достижение стабильности и экономического развития региона в тесной взаимосвязи данного процесса с достижением стабильности Исламской Республики Афганистан (ИРА), углублением партнёрства в рамках «С5+1» (государства Центральной Азии и США), и определённым сдерживанием в регионе России и Китая. При этом значимость Узбекистана как в процессе мирной трансформации ИРА, так и в осуществлении независимой от Афганистана стратегии США в Центральной Азии только усиливается, что особенно заметно в последние два года. Вот уже 19 февраля исполнится 32 года установлению дипломатических отношений между Узбекистаном и США. В этом ракурсе приход к

<sup>1</sup> Стратегия и политика США в Центральной Азии. Доктор политических наук главный научный сотрудник Казахстанского института стратегических исследований. Лаумулин Мурат. <https://cyberleninka.ru/article/n/strategiya-i-politika-ssha-v-tsentralnoy-azii>

<sup>2</sup> Oriental Renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences (E)ISSN:2181-1784 [www.oriens.uz](http://www.oriens.uz) SJIF 2023 = 6.131 / ASI Factor = 1.7 3(3), March, 2023 308 ОТНОШЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА И США В 2016-2021 ГОДАХ Садыков Сардорбек Шухрат угли Магистрант 2 курса НамГУ кафедры истории

<sup>3</sup> Узбекистан-США новый этап стратегического партнерства Uzbekistan -US: A New Stage of Strategic Partnership Article · July 2022 Гули Юлдашева. <https://www.researchgate.net/publication/3615>

власти нового президента для США служит на деле разграничительной линией, отделяющей одну эпоху международных взаимоотношений от другой.<sup>4</sup>

Этапы развития отношений между Узбекистаном и США и их влияние на его геополитику Центральной Азии лучше изучать разделив на две части: первый этап- построение основ международных отношений с одной из сильнейших держав мира как США под руководством первого президента Республики Узбекистан Ислама Каримова; второй этап- новая страница двухсторонних отношений между Узбекистаном США после прихода к власти Шавката Мирзиёева.

В период президентства, первого президента Ислама Каримова (1991–2016), отношения между Узбекистаном и США включали сотрудничество в нескольких сферах. Это включало в себя сотрудничество в области борьбы с терроризмом и обеспечения региональной стабильности, а также сферы экономики и энергетики. Особое внимание уделялось вопросам безопасности, в том числе сотрудничеству в рамках антитеррористических усилий, учитывая геополитическое положение Узбекистана в регионе Центральной Азии.

Узбекистан проявляет существенный интерес к развитию полномасштабных взаимоотношений с глобальной державой, учитывая ее экономический и военно-политический потенциал, поддержку в вопросах обеспечения региональной безопасности. В этом плане первый Президент Республики Узбекистан И.Каримов подчеркивал: *«Узбекистан в своей внешней политике всегда был и остается сторонником взаимовыгодного сотрудничества и взаимного уважения со всеми близкими и дальними соседями, в том числе с США и Европой. Мы никогда не свернем с этого пути»*<sup>5</sup>

**Борьба с терроризмом:** На протяжении всей военной кампании в Афганистане в качестве перспективного партнера американские политики не раз выделяли Узбекистан. Для выстраивания нового эффективного внешнеполитического курса США с ведущими странами региона, главным образом, с Республикой Узбекистан, необходимо будет учитывать социально- культурный контекст и текущую религиозную ситуацию. Узбекистан заслуживает особого внимания ввиду географических и этнических особенностей страны. С самого начала операция «Непоколебимая свобода» («Operation Enduring Freedom») ставила целью борьбу с международным терроризмом, ядром которого стали такие радикальные исламские организации, как Талибан и Аль-Каида. Реализация стратегии предполагала не только участие коалиционных сил НАТО, но и опору на государства ЦА – соседей Афганистана. И здесь основная ставка американского руководства была сделана на Узбекистан.<sup>6</sup> Роль Узбекистан в борьбе с терроризмом была велика.

**Энергетика:** Сотрудничество между Узбекистаном и Соединенными Штатами в энергетическом секторе характеризовалось взаимодействием в таких областях, как разведка, разработка и транспортировка нефти и газа. Каспийский регион, включая Узбекистан, приобрел значение благодаря своим энергетическим ресурсам. США

<sup>4</sup> США и Узбекистан – обзор пройденного пути и вопросы будущего ФЕВРАЛЯ, 2017ГУЛИ ЮЛДАШЕВА <https://www.caa-network.org/archives/8342>

<sup>5</sup> Из выступления Ислама Каримова 7 декабря 2007 года на торжественном собрании, посвященном 15-летию Конституции Республики Узбекистан. «UzA», 8 декабря 2007 года.

<sup>6</sup> 2018.03.005. ОГУРЦОВ М.И. АФГАНСКИЙ ФАКТОР В АМЕРИКАНО-УЗБЕКСКИХ ОТНОШЕНИЯХ В 2001–2014 гг. <https://cyberleninka.ru/article/n/afganskiy-faktor-v-amerikano-uzbekskih-otnosheniyaх-v-2001>

проявили интерес к диверсификации своих источников энергии и содействию региональной энергетической безопасности. Американские компании были вовлечены в совместные предприятия и соглашения, связанные с разработкой нефтяных и газовых месторождений, а также строительством трубопроводов и инфраструктуры.

**Торгово-экономическое сотрудничество:** В период правления первого президента, в экономическом отношении Узбекистан еще, как молодое государство интересовал США прежде всего как государство, имеющую границу с Афганистаном, укрепление связей с которым может способствовать хозяйственному восстановлению в рамках «Нового шелкового пути». Кроме того, существовала концепция, которая была нацелена на создание нового экономического региона, который мог бы объединить Центральную Азию, Афганистан и Южную Азию (Индия и Пакистан). Концепция предполагала, создание инфраструктуры, связывающая их между собой, а также либерализацию взаимной торговли. Это не только должно было сделать светское правительство в Кабуле более устойчивым, снизить его потребность во внешних дотациях, но и ослабить экономическую ориентацию Центральной Азии на Россию и Китайской Народной Республики. Идея Нового Шелкового пути нашло положительный отклик у узбекского руководства, усматривавшего в ней возможность за счет средств иностранных инвестиций расширить рынки сбыта узбекской продукции в Афганистане и провести модернизацию своей транспортной системы.<sup>7</sup>

Соединенные Штаты не были готовы нести большие финансовые издержки на реализацию инициативы Нового Шелкового Пути самостоятельно и активно задействовали возможности союзных государств-доноров (Германии, Японии) и международных финансовых институтов. Так, Азиатский банк развития (АБР), где крупнейшие квоты принадлежали США и Японии, вложил 165 млн долл. (еще 5 млн внесло правительство ИРА) в прокладку железной дороги Хайратон-Мазари-Шариф, в 2011 г. связавшей Узбекистан с крупнейшим городом северного Афганистана. Для американской политике эта ветка решала не только экономические, но и военные задачи, поскольку использовался преимущественно для снабжения войск, переброски техники, оборудования и материалов. С аналогичными целями американская дипломатия пролоббировала модернизацию примыкающей железной дороги Карши-Термез в самом Узбекистане, в 2012 г., убедив АБР и Японское агентство международного сотрудничества вложить в нее 330 млн долл. Названные магистрали рассматривались как первый шаг в масштабной программе АБР по созданию «железнодорожного полукольца», пронизывающего северный Афганистан с востока на запад. По планам, такая транспортная дуга была бы в нескольких местах стыковаться с железнодорожными системами государств Центральной Азии (с Таджикистаном - в районе Кундуза, Узбекистаном - Мазари-Шарифа, с Туркменией - в районе Герата). Идея, по понятным причинам, приветствовалась правительствами названных стран и вписывалось в концепцию Нового Шелкового Пути.<sup>8</sup> Таким образом, в начальном этапе формирования сотрудничества между двумя странами, в период президентства Ислама Каримова место Узбекистана в геополитике США касательно Центральной Азии было очень важным в плане экономике, борьбе с терроризмом и энергетике.

<sup>7</sup> Место Узбекистана в Центральноазиатской политике США. Д. Попов, руководитель Уральского регионального информационно-аналитического центра РИСИ, кандидат юридических наук. г. Екатеринбург

<sup>8</sup> Место Узбекистана в Центральноазиатской политике США. Д. Попов, руководитель Уральского регионального информационно-аналитического центра РИСИ, кандидат юридических наук. г. Екатеринбург

Как уже было упомянуто, второй этап-новый этап стратегического партнерства Узбекистана с США начинается, с приходом к власти Шавката Мирзиеева. В мае 2018 года Шавкат Мирзиеев посетил США с визитом и провел переговоры с предыдущим президентом Дональдом Трампом. По итогам переговоров запланировано принятие совместного заявления "Узбекистан и Соединенные Штаты Америки: начало новой эры стратегического партнерства". По мнению узбекских дипломатов, озвученному в местных СМИ, Трамп "высоко оценил" реформы, проводимые в республике. В сентябре 2017 года президент Узбекистана принял участие в Генассамблее ООН в Нью-Йорке. В рамках того визита американские и узбекские бизнес-структуры подписали контракты на сумму почти в \$3 млрд, соответствующие ведомства приняли решение об открытии в Нью-Йорке торгового дома Узбекистана "Узтрейд", а в Ташкенте - филиала Вебстерского университета, который станет первым в странах СНГ полноценным филиалом американского вуза.<sup>9</sup> Президент Узбекистана также участвовал в 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2020 году, которая впервые проходила в онлайн формате в связи с пандемией коронавируса.

**Сотрудничество в области демократии:** Двустороннее партнёрство между Узбекистаном и США продолжается в форме проведения ежегодных двусторонних консультаций на уровне МИД, межпарламентского сотрудничества, совместных военных учений, семинар-тренингов, конференций и всевозможных брифингов, в том числе онлайн. В области продвижения демократии существенным событием двусторонних отношений стала положительная оценка, изложенная в докладе Исследовательской службы Конгресса США от 15 января 2020 г., по вопросу прав человека в Узбекистане. Более того, Государственный департамент США полностью вывел Узбекистан из списка стран-нарушителей религиозных свобод, признав тем самым значительный прогресс республики в сфере обеспечения свободы вероисповедания. К началу 2021 г. удалось значительно улучшить позицию Узбекистана в различного рода тематических докладах государственных ведомств США в области прав человека. Результатом признания достижений страны в области защиты и соблюдения стандартов труда стало решение Торгового представителя США прекратить практику слушаний по проблематике принудительного труда в отношении Узбекистана, тем самым сохранив за республикой право бесполошинной торговли с США.

Значительным событием в этом ряду стало также принятие США Резолюции в поддержку независимости и суверенитета Узбекистана, где констатируется избрание Узбекистана в Совет по правам человека ООН на период с 2021 по 2023 г., впервые в истории страны. Принятие резолюции приобретает особый, символический характер в год 30-летия независимости Республики Узбекистана и 30-й годовщины со дня признания Соединёнными Штатами суверенитета Узбекистана.<sup>10</sup> По итогам 2022 года Узбекистан поднялся на одну позицию и занял 149-е место из 167 в Индексе демократии от EIU. Оценка демократии в стране составляет 2,12 балла и не меняется уже третий год подряд.<sup>11</sup>

<sup>9</sup> 15 мая 2018, 02:58 Президент Узбекистана начинает первый официальный визит в США <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5199673>

<sup>10</sup> Узбекистан-США новый этап стратегического партнерства Uzbekistan, Guli Yuldasheva Uzbekistan Academy of Sciences

<sup>11</sup> Узбекистан занял 149-е место в рейтинге демократии. <https://www.gazeta.uz/ru/2023/02/02/democracy-index/>

Все факторы указывают на то, что Республика Узбекистан продвигается вперед достигая успехи в области поднятия прав человека и заботе о нем. Ярким примером к этому может послужить названия 2023 года – Годом заботы о человеке и качественного образования.

**Образование:** На сегодняшний день каждая страна уделяется особое внимание на образованность молодёжи в стране. На ряду с другими странами, Узбекистана стремиться реализовать интересы и устремления молодежи для расширения их мировоззрения, мышление и их интересов к учебе. И для этого, Узбекистан уделяет особое внимание на налаживании сотрудничества с развитыми странами мира в области Образования. Одним из близких из развитых партнеров в сфере образования для Узбекистана является США.

Под началом Министерства народного образования Республики Узбекистан Агентство США по международному развитию (USAID) в сотрудничестве с Республиканским центром образования разрабатывают новые учебники и пособия для учителей начальных классов по предметам «Родной язык и читательская грамотность» и «Математика». Данное начинание призвано содействовать цели Правительства Узбекистана по подготовке детей и молодежи к жизни посредством предоставления качественного образования и обучения на протяжении всей жизни. 8 апреля 2022 года в рамках «программы совершенствования образования в Узбекистане» под руководством USAID был проведен семинар по обзору разработанных стандартов и книг, на котором представители Министерства народного Образования, научно-исследовательских институтов и школ узнали о процессе, подходах и исследованиях, лежащих на основе новых учебно-методических материалов.<sup>12</sup>

Кроме того, в сотрудничестве отдел информации, культуры и образования посольство США в Республике Узбекистан проводит целый ряд программ образовательного обмена. Эти программы разработаны как для студентов, так и для кандидатов, которые хотят получить степень высших ученых. В этом плане существуют и осуществляются несколько программ: Программа Фулбрайт для приглашенных учёных, Программа Фулбайт для иностранных студентов, Программа обучения мастерству и успеху, Future Leaders Exchange Program, Teachgirls и другие.

Программа Фулбрайт для приглашенных ученых- представляет собой возможность для успешных ученых приехать из Узбекистана в США для проведения научных исследований в университетах США в течении периода одного академического года. Программа Фулбрайн для иностранных студентов-дает возможность студентам магистрантам и молодым специалистам обучаться в США на срок до двух лет и получить степень магистра. В этой программе студенты набираются на конкурсной основе и исходя от их домтижений. Future Leaders Exchange Program (FLEX) — это программа культурного обмена Государственного департамента США, реализуемая в Республике Узбекистан Американским советом по международному образованию при поддержке Посольства США в Узбекистане и Министерством народного образования Республики Узбекистан. Программа предоставляет студентам со всего Узбекистана возможность учиться в средней школе США и жить в американской семье в течение одного учебного года. Программа TechGirls- Международная летняя программа обмена, цель которой расширить

<sup>12</sup> USAID сотрудничает с Министерством народного образования для совершенствования навыков чтения и математики в школах Узбекистана Главная страница | Новости и события | USAID сотрудничает с Министерством народного образования для совершенствования навыков чтения и математики в школах Узбекистана <https://uz.usembassy.gov/ru/usaid-partners-with-the-ministry-of-public-education/>

возможности молодых девушек из Центральной Азии, Ближнего Востока и Северной Африки и вдохновить их искать свое призвание в области науки и технологий.<sup>13</sup>

Таким образом осуществляются сотрудничество Узбекистана с США в сфере образования для обеспечения молодежи всех условий для их развития и процветания их будущего.

**Экономика:** Важным направлением в развитии американо-узбекских отношений является взаимовыгодное экономическое партнёрство, приобретающее особое значение в связи с провозглашенными целями экономической интеграции региона, переустройства Афганистана и планами строительства транспортно-транзитной и энергетической сети в Центральной и Южной Азии. В частности, в США подчёркивается важность реализации таких проектов, как CASA-1000, предусматривающего поставки излишков электроэнергии из Киргизии и Таджикистана в Афганистан и Пакистан, и «Лазуритовый коридор», призванный увеличить объём торговли между Центральной Азией, Кавказом и Европой. В этой связи Агентство США по международному развитию (USAID) и Министерство торговли США организовали региональный торгово-транспортный форум в Термезе, на котором представители 14 стран подписали деловые сделки на сумму 600 тыс. долл. США.<sup>14</sup> В самом Узбекистане действует 276 предприятий с участием американских инвестиций, в том числе 113 предприятий со стопроцентным американским капиталом.<sup>15</sup>

Для ускорения преобразований в регионе Соединённые Штаты оказывают также содействие в ускорении процесса вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию (ВТО). Одновременно американские эксперты, финансируемые Министерством финансов США, работают с Агентством по развитию рынков капитала и Министерством финансов Республики Узбекистан для поддержки реформ этих ведомств с целью модернизации экономического управления для повышения прозрачности и привлечения инвестиций. Итогом такого сотрудничества стало открытие Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан специального офиса для поддержки инвестиций США. В целом за последние несколько лет двусторонний товарооборот увеличился в 2 раза, совокупный объём американских инвестиций превысил 1 млрд долларов.<sup>16</sup> В сотрудничестве двух стран достигнуты конкретные договоренности о взаимной поддержке расширения присутствия ведущих американских компаний на рынке Узбекистана.

**Здравоохранение:** Сотрудничество в сфере здравоохранения является очень важной сферой для Узбекистана. Узбекистан стал одной из 50 стран-партнёров Глобальной программы безопасности в области здравоохранения США. Соглашение об этом подписано в Ташкенте. Минздрав и USAID также заключили новый меморандум по расширению доступа к безопасным и качественным лекарствам. Между Узбекистаном и

<sup>13</sup> Программы по образовательному обмену [Главная страница](#) | [Образование и культура](#) | Программы по образовательному обмену <https://uz.usembassy.gov/ru/education-culture-ru/exchange-programs-ru/>

<sup>14</sup> США – Узбекистан: Партнёрство с реальными результатами. Посольство США в РУз, 28.12.2020. Available at: <https://uz.usembassy.gov/ru/usa-uzbekistan-a-partnership-that-delivers-ru/>

<sup>15</sup> Узбекско-американское партнёрство, несмотря на пандемию, активизирует работу по увеличению объёма и номенклатуры двустороннего товарооборота. Народное слово, 14.11.2020. Available at: <https://xs.uz/ru/post/uzbeksko-amerikanskoe-partnerstvo-nesmotrya> napandemiyu-aktiviziruet-rabotu-po-uvelicheniyu-obema-i-nomenklatury-dvustoronnego-tovarooborota

<sup>16</sup> США окажут всестороннее содействие в процессе вступления Узбекистана в ВТО. Review.uz, 04.02.2020. Available at: <https://review.uz/post/ssha-okajut-vsestonnee-sodeystvie-v-processe-vstupleniya-uzbekistana-v-vto> (accessed 15.09.2021).

США в 9 сентября 2023 года были подписаны два важных документа в области здравоохранения. Подписание состоялось в Ташкенте на первом Узбекско-американском форуме в области здравоохранения. Согласно соглашению, подписанному министром здравоохранения Амрилло Иноятовым и послом США Джонатаном Хеником, как уже было упомянуто в выше, Узбекистан стал одной из 50 стран-партнёров американской Глобальной программы безопасности в области здравоохранения, которым США оказывают усиленную поддержку в этой сфере. Эта программа направлена на устранение пробелов и укрепление потенциала стран в области безопасности здравоохранения для предотвращения, обнаружения и реагирования на угрозы безопасности здоровья. «Включение в эту программу открыл двери для дополнительного финансирования со стороны США для предотвращения распространения болезней, укрепления цепочки поставок и улучшения готовности к возможным будущим пандемиям». Другим крупным направлением, в котором сотрудничают страны, является борьба с туберкулёзом, особенно с устойчивым к лекарствам. С 2015 года США через Агентство по международному сотрудничеству (USAID) выделили 50 млн долларов на мероприятия по укреплению системы выявления, лечения и предупреждения туберкулёза в Узбекистане. От суда можно сделать вывод, что сотрудничество в области здравоохранения двух стран помогает бороться с различными видами болезней и создает условия для воспитания здоровой молодежи и граждан.<sup>17</sup>

**Культура:** Узбекистан одна из стран, которой славится и ценятся своей древней культурой, традициями и историческими памятниками. Узбекистан стал первой страной из Центральной Азии, пописавший соглашение о культурных ценностях с Соединенными Штатами Америки. Помимо Узбекистана, аналогичные соглашения с США подписали еще 25 стран мира. Узбекистана и США подписали пятилетнее межправительственное соглашение о культурных ценностях, которое, как ожидается, поможет вернуть некоторые нелегально попавшие в США узбекские артефакты на родину.

Документ был подписан 7 ноября в Государственном музее истории Темуридов в Ташкенте директором Агентства культурного наследия Баходиром Абдикаримовым и послом США в Узбекистане Джонатаном Хеником. Соглашение, в частности, устанавливает ограничения на ввоз в США объектов, имеющих археологическое или этнологическое значение, которые были определены как находящиеся под угрозой разграбления и внесены в специальный список. Кроме того, оно предусматривает создание дорожной карты по обмену информацией и культурным наследием в образовательных, культурных и научных целях, а также проведению совместных выставок. «Очевидно, что защита культурного наследия, произведений искусства и искусства - непростая задача, и её нельзя решить в одиночку. Именно поэтому это соглашение сегодня является таким важным шагом.<sup>18</sup>

**Заключение:** Исходя из проведенных анализов можно стать свидетелем того, что Республика Узбекистан в настоящее время является крупнейшим получателем

<sup>17</sup> США включают Узбекистан в Глобальную программу безопасности в здравоохранении <https://www.gazeta.uz/ru/2023/09/09/us-uz-healthcare/>

<sup>18</sup> Узбекистан и США подписали соглашение о культурных ценностях <https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/07/cultural-heritage/>

американской помощи в регионе Центральной Азии. Проведенный анализ основных направлений сотрудничества между Узбекистаном и США показывают большие возможности и приверженности обеих стран укрепить и углубить двухстороннее партнерство на взаимовыгодной основе. За последние годы можно заметить, что активизировались межпарламентские связи, сотрудничество в сфере безопасности и образования, экономике и здравоохранения. Ведущие эксперты двух стран неоднократно встречались для обмена мнениями и опытом в этих областях. На сегодняшний день Республика Узбекистан и Соединенные Штаты Америки имеют солидарную правовую базу, которая включает в себе более 100 документов различного характера. Регулярно проводятся межмидовские политические консультации по вопросам укрепления политического диалога, в частности, углубления сотрудничества в таких сферах, как региональная безопасность, борьба с терроризмом и организованной преступностью. Все это показывает незаменимый роль сотрудничества Соединенных Штатов Америки с Республикой Узбекистан, касательно геополитики Соединенных Штатов Америки в Центральной Азии.

#### Список литературы:

1. gazeta/uz. (02 02 2023 г.). Узбекистан занял 149-е место в рейтинге демократии. Ташкент , ташкент , Узбекистан.
2. REVIEW.UZ. (04 02 20 г.). США окажут всестороннее содействие в процессе вступления Узбекистана в ВТО. . TASHKENT, UZBEKISTAN.
3. газета.уз. (09 09 2023 г.). США включат Узбекистан в Глобальную программу безопасности в здравоохранении. ташкент, Узбекистан.
4. Мурат, л. (2007). Стратегия и политика США в Центральной Азии. *киберлинка*.
5. огурцов.м.и. (2014). Афганский фактор в Американо-узбекских отношениях в 2001-2014 годах. *КиберЛенинка*, 38-39.
6. Попов., Д. (2015). Место Узбекистана в Центральноазиатской политике США. *КиберЛенинка*., 71-72.
7. сардорбек, с. (3 03 2023 г.). ОТНОШЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА И США В 2016-2021 ГОДАХ . Ташкент, Узбекистан.
8. СЛОВО, Н. (14 11 2020 г.). Узбекско-американское партнёрство, несмотря на пандемию, активизирует работу по увеличению объёма и номенклатуры двустороннего товарооборота. ТАШКЕНТ, УЗБЕКИСТАН.
9. УЗБЕКИСТАН, П. С. (28 12 2020 г.). США – Узбекистан: Партнёрство с реальными результатами. ТАШКЕНТ , УЗБЕКИСТАН.
10. Узбекистане, п. с. (б.д.). Программы по образовательному обмену. ташкент, Узбекистан.
11. УЗБЕКИСТАНА, П. С. (б.д.). Программы по образовательному обмену. г. ташкент, Узбекистан.
12. Щербак, А. (15 05 2018 г.). Президент Узбекистана начинает первый официальный визит в США . Нью-йорк, США.

13. Юлдашева, Г. (06 02 2017 г.). США и Узбекистан – обзор пройденного пути и вопросы будущего . Ташкент, Узбекистан.
14. Юлдашева, Г. (2022). Узбекистан-США новый этап стратегического партнерства . *reserchgate*.
15. Юлдашева, Г. (2022). Узбекистан-США новый этап стратегического партнерства Uzbekistan. *reserchGate*.
16. Юлдашева, Г. (б.д.). Из выступления Ислама Каримова 7 декабря 2007 года на торжественном собрании, посвященном 15-летию Конституции Республики Узбекистан. «UzA», 8 декабря 2007 года.